

Как орловские заводы преодолевают кризис

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В нашей газете мы уже сообщали, что орловский завод ООО «Фриггласс Евразия», завершивший основательную модернизацию производства, с 11 января возобновил свою работу. Это предприятие становится крупнейшим экспортером наукоемкой продукции. До конца января, как нам стало известно, оно должно поставить в Европу 3000 единиц холодильного оборудования, а в феврале и марте — уже по 6000 в месяц. А если учесть, что это предприятие — крупный налогоплательщик, то понятна его весомая роль в экономике области.

Нормально начал новый рабочий год орловский завод «Дормаш», выпускающий дорожную технику. В конце декабря завершился перевод работающего с ним в прочной связке завода ЗАО «Орел-Погрузчик» на промплощадку «Дормаш». Когда-то в советские времена эти два промышленных предприятия входили в одно производственное объединение. Потом они разъединились, и каждое из них в девятые годы поодиночке выжило под ударами рынка. Так что сегодняшнее объединение двух заводов на одной промышленной площадке вполне логично. У них сейчас один генеральный директор. И сейчас готовится объединение двух профкомов.

Председатель профкома «Дормаша» Э.М. Зернова рассказала нам, что завод работает полную рабочую неделю. Есть заказы на продукцию, а это большое дело. С выплатой зарплаты за декабрь произошла небольшая задержка, но до 30 января эта проблема должна решиться. Зоя Максимовна сообщила нам также, что с 1 января 2009 года возникли трудности с финансированием заводского здравпункта (раньше он обслуживался от районной поликлиники №3), и «Дормаш» взял на себя решение этой проблемы. Теперь работники здравпункта числятся в штате предприятия. На заводе сохраняются все принятые ранее социальные програм-



мы. Женщинам-станочницам доплачивается до 25% от заработка. Выплачивается заводское пособие при рождении ребенка: 2 тыс. рублей. А если оба родителя работают на «Дормаше», то семья получает 4 тысячи. Кроме того, за счет предприятия дотируются обеда в заводской столовой.

С табельная ситуация на заводе ОАО «Текмаш». Предприятие работает полную рабочую неделю со 100-процентной загрузкой производства. Задолженности по зарплате и налогам нет. Сокращения численности, по данным областного управления промышленной политики и информатизации, здесь не планируют. Численность работающих на 1 января 2009 года составляет 824 человека. Планируемый объем производства в наступившем году — на 700 млн. рублей.

Конечно, все предприятия в той или иной степени чувствуют

на себе влияние мирового финансового кризиса. В декабре в ОАО «Протон», например, был сокращен объем заказов по отдельным группам изделий: сказала нехватка денежных средств у заказчиков. Задолженности по зарплате и налогам здесь нет, но с января установлен трехдневный режим работы. Почувствовали снижение платежеспособного спроса на свою продукцию работники орловского ЗАО «Электротекс». Сокращать персонал здесь не собираются, но часть специалистов находится на трехдневной и четырехдневной рабочих неделях. На сокращенную четырехдневную рабочую неделю с января перешли даже на таких сильных предприятиях, как «Ливгидромаш» и «Ливнынасос». Это связано с сокращением объемов заказов. На этих и на ряде других промышленных предприятий правильно делают ставку на то, чтобы сохранить кадры хороших ра-

бочих, специалистов. Кризис обязательно пройдет, и снова начнется экономический рост, для которого потребуются профессионалы. Кстати, в декабре объем заказов на «Ливгидромаш» вырос по сравнению с ноябрем.

Стабильной можно назвать ситуацию в орловском ЗАО «Пульс-Эко». Однако и здесь во втором полугодии 2008 года произошло снижение объемов производства продукции — той, которая предназначена для строительного сектора. Все в нашей экономике и вообще в жизни, как известно, взаимосвязано. И выбирать из кризиса нужно всем вместе.

А знаете, что в нашей области успешно работает предприятие, которое наметило существенно увеличить объемы производства в 2009 году? Это ОАО «Болховский завод полупроводниковых приборов». По данным мониторинга областного управ-

ления информатизации, ситуация на этом предприятии тревог не вызывает, сокращения численности работающих и объемов производства не планируется.

— Наше предприятие закончило год в условиях мирового кризиса с позитивными результатами, — сказал нам по телефону генеральный директор ОАО «БЗПП» В.Н. Поярков. — Объемы производства по сравнению с 2007 годом выросли на 40%. Средняя зарплата на заводе — около 10 тыс. рублей в месяц. Аванс и зарплата мы выдаем своевременно. Так, недавно мы выдали работникам зарплату за декабрь и аванс за январь. В наших планах — увеличить объем производства в 2009 году в два раза по сравнению с прошлым годом. Для этого есть хорошие перспективы в плане заказов, а главное — у нас есть большое желание наращивать производственный потенциал!

Болховский завод полупроводниковых приборов выполняет заказы оборонной отрасли. Другое направление — машиностроительное. Оказывается, здесь изготавливают разные механические узлы для вагонов поездов, метро. Это, как отметил В.Н. Поярков, серьезные заказы. За последние четыре года на заводе существенно обновился парк станков и инструментов, а численность работающих выросла до 500 человек. А еще интересно, что это предприятие развивает и нетрадиционный для промышленных предприятий бизнес. Открыли свое кафе, выиграли тендер на поставку продовольствия в детские сады, открыли автозаправочную станцию, а скоро — открытие своего продовольственного супермаркета и аптеки. Эти дополнительные виды бизнеса — хорошая возможность в сложной ситуации поддержать основное производство финансами.

Наша газета и дальше будет рассказывать о том, как предприятия реальной экономики области преодолевают кризис, продолжают развивать производ-

Л. ОРЛОВА.

Важнейшее отличие демократических стран заключается не только в конституционно закреплённых свободах, праве народа на выборы и переизбрание законодательных и исполнительных органов власти, но и в наличии развитых политических структур, опозиционирующих себя действующим властям. Поскольку современные общества являются сложными социально-историческими организмами, то и политическая жизнь общества нуждается в развитых профессиональных политических организациях. Такими организациями являются политические партии. Они и ведут между собой общественный диалог по текущим и стратегическим нуждам своей страны.

Оппозиция или поза?

Обычно полагают, что жизнь партий — это борьба за власть, а борьбу за власть понимают как стремление к овладению исполнительными органами власти, т.е. практическому инструменту реализации своих политических и социальных программ, личных амбиций.

Этот упрощённый взгляд часто является основным мотивом радикальных оппозиций, разного рода революционеров и тоталитарных движений. При определённой зрелости демократических традиций на первый план выдвигается публичная борьба за законодательные собрания. Однако и здесь революционные и тоталитарные движения рассматривают законодательную власть лишь как ступень к оперативным возможностям исполнительной власти. История показала, что в последующем тоталитарные политические партии законодательную и судебную власти лишают полномочий и превращают их в театральные реквизит кровавых мессианских заблуждений.

В нашей стране долго господствовало бинарное представление о политической жизни как некоей бескомпромиссной борьбе двух политических антипов. Такие убеждения не оставляют места для оппозиционной политической жизни. В СССР бинарность привела к противостоянию КПСС всей основной массы народа. А поскольку компания и по Конституции, и на практике была ядром государства, то вместе с ней в 90-е годы рухнула сама империя как государственная структура. В последние годы своего существования для спасения государства КПСС сама инициировала создание оппозиционных партий. История не дала времени для реализации этого проекта, получившего название демократизации и многопартийности. В своё время подобное мнение высказывал философ Зиновьев: «Целились в КПСС, а попали в Россию».

Так что же на самом деле представляет из себя оппозиция как наиболее характерная составляющая демократии?

В первую очередь, это наличие серьёзной и ответственной социально-политической позиции. Она не может быть никакой другой, кроме как заботой о нормальной жизни народа и государства. В ней не должно быть ничего от демагогии, неискренности, тайных устремлений использовать нужды людей для мобилизации их политической энергии в корыстных намерениях. Народ — не средство для экспериментов и путь к пьедесталу. Он — цель и самоцельность. Могут возразить, что таковы же цели и природа официальных властей. Это так. Однако оппозиция имеет свою необходимость. Она не даёт властям расслабляться, замыкаться в бюрократической корпоративности. На то и szuka в море, чтобы карась не дремал. Оппозиция — это тот посредник, которого не успела создать КПСС и который приносит живую жизнь и чаяния людей в государственные структуры. Работа оппозиции — это профессиональный политический диалог с властями. Это — не простые жалобы или эмоциональная стихия протестных настроений. В последнем смысле и следует рассмотреть деятельность нашей местной оппозиции. По крайней мере, так они мнят о себе и представляют население.

Во всех своих публичных проявлениях наша орловская оппозиция делает акцент не на социальную значимость (создание рабочих мест, творческая инициатива по организации и помощи людям в малом и среднем бизнесе), а на то, в каком родстве с руководством города и области находится тот или иной предприниматель. Бросается в глаза масса статей по поводу палаточной торговли на одном из рынков города Орла. Ноль внимания, что многие семьи наших горожан получили источник дохода, кормят и учат своих детей, предоставляют услуги и экономят время и деньги сограждан. Авторы озабочены не социальной составляющей, а формальными придирками к титульным названиям организаций, которые помогли людям создать этот массовый малый бизнес. Польза — побочку. Главное — укушить, подбросить апельсинную корку. Госпоже Остроуш — кто сильно нравится комбедовская тяга к раскулачиванию. Собаку на сене можно согнать, а как избавить известную журналистку от вьезшихся в подсознание ценностей шариковых, которым ещё вчера служило её перо? Неужели любовь и заботу о людях надо засунуть псу под хвост, лишь бы иметь пустяковые поводы для стяжания славы Пашки Морозова? Тот отец, председатель сельсовета, за соучастие в раскулачиваемым многодетным крестьянским семьям «заложил» перегибщикам-карьеристам.

Великий арабский мыслитель Аль-Фараби ещё в XI веке говорил, что власть в управлении людьми исходит из всеобщей необходимости, которая выражается в сложных абстрактных понятиях. На практике она реализуется их через уважение и любовь народа к себе. Эта доступная всем и самоочевидная форма служит способом мобилизации людей на работу в их же собственных интересах. Чаще всего они и не осознают своё уважение к властям как методологический инструмент последних.

Так что же желает оппозиция, если она не исходит из любви к людям и озабоченности их реальными чаяниями? Она тоже стремится завоевать авторитет и влияние на людей, но опирается на случайные сомнительные поводы для критики, на эмоциональный подтекст или криминальную хронику. Последняя служит им паллиативной заменой действительного государственного подхода в критическом диалоге с властями.

Всю осень прошлого года газеты «Искра» (не даёт покоя жажда мирового жары), «Красная строка» были озабочены, как бы залежи железной руды в нашей области не попали не в «те» руки. Из номера в номер — одни и те же перелопачивания устаревших криминальных новостей. Даже из года в год. Спрашивается, кто же против пресечения коррупции или использования служебных полномочий для личного обогащения? Но разве это заслуга указанных газет и их корреспондентов? Здесь честь и хвала правоохранительным органам за их добросовестный труд. Правда, газета «Искра» в последних номерах приписывает розыск и разоблачение криминала в коридорах власти некоему Иконникову, в недавние времена столь же активно боравшемуся с демократизацией на Орловщине. Люди меняются. Вполне возможно, что Иконников на 180 градусов изменил своё мировоззрение после того, как вытеснил из политической жизни первых демократов и занял место этих политических покойников. Но вот приёмы и политтехнологии смущают.

Нелишне напомнить, что непрерывное муссирование одних и тех же криминальных случаев оказывает деструктивное психологическое давление на людей, ведущих уголовные расследования. Достаточно поставить себя на их место, и будет понятен этот агрессивный нажим. Позиционируя себя как социально-политическую оппозицию, господства Иконников, Меркулов, Заруднев, Лебёдкин, Ивашина и другие не прятучь ли втихомолку за спины следственных органов? Последние не являются политическими организациями, и «нагружать» их несвойственными функциями — это ли не «ловкость» рук? В каких статьях или публичных выступлениях они излагают позитивные программы? Только криминальный ажиотаж или лоббизм, совершенно не по делу, намешки г-на Заруднева по поводу инвестиционных проектов областной администрации. Ярядом уже много лет по этому поводу суетится госпожа Ивашина. «Преференции», «преференции»... Очаровывает иностранное слово. На правах старшего «брата», немало сделавшего для свободы слова и мысли на нашей малой родине, когда вышеуказанные «товарищи» выжидали, чья возьмёт, имеют право спросить у них: а как вы привлечёте инвесторов без административной помощи и пресловутой преференции? Над чем глумимся, господа? Неужели, правда, не нужны Орловщине рабочие места, новые дороги и иные инфраструктуры, современные высокотехнологичные промышленные и сельскохозяйственные предприятия? Главное — выплывать себя благодетелем, самозванно присвоить право общественного судьи и долбить, и долбить тех, кто горит в искренной и далеко не бездарной заботе о нашей малой родине!

Травля и бестактность, стремление к карикатурным опусам — не есть социально-политическая оппозиция. Конечно, и так можно заработать авторитет Гриши Добросклонова, да только Гриша этот будет сам карикатурным образом Гриши Распутина. Это XIX век, господа. Игра на низменных инстинктах толпы — это не забота о народе и справедливости. Это и есть превращение народа в толпу и замена мысли эмоциями. Там, господа, политические процессы уже неуправляемы.

Критика власти только тогда полезна и власти, и народу, когда она серьёзна и ответственна, когда оппозиционная деятельность выстрадана и основным мотивом имеет любовь к людям и нашей многострадальной Родине.
Профессор Ф. ПРЕКОБРАЖЕНСКИЙ.
23.01.2009 г.

ЗЕМЛЯ И ВОЛЯ

Горожане село поднимают

На часах только девять утра, а у семьи Погореловых рабочий день в самом разгаре. Наталья Евгеньевна, Алексей Иванович и шестнадцатилетний сын Егор уже успели немало сделать, ведь утро — самое горячее время на ферме.

Наталья Евгеньевна, глава крестьянского хозяйства, — не просто руководитель семейного бизнеса, она и бухгалтер, и экономист, а еще и ветврач. Ее правая рука, супруг Алексей, помогает хрупкой женщине справляться со всеми организационными и производственными вопросами. Если надо, и совет даст, как решить ту или иную проблему, кажущуюся, на первый взгляд, неразрешимой.

— А их возникает немало, — делится Наталья. — Я ведь к сельскому хозяйству раньше никакого отношения не имела, так как с родителями жила в городе. По образованию я инженер и 19 лет отработала на мценском заводе «Коммаш». Вот супруг имел хоть какое-то представление о сельском хозяйстве, так как в свое время руководил зверофермой и по специальности к тому же зоотехник. Именно он и стал инициатором создания нашего фермерского хозяйства.

— В последние годы так сложилось, что зарабатывать на жизнь приходилось в основном самостоятельным трудом, — поддерживает разговор Алексей. — Зарегистрировался как индивидуальный предприниматель и вел торгово-закупочную деятельность. Дело, в общем, доходное, но жить хватало, но со временем надоело быть просто «купи-продай» — захотелось иметь свое производство. В конце концов, ведь чтобы что-то продать, надо это «что-то» еще и произвести.

О том, в какой сфере искать применение своим силам, спора не было — сразу решили заниматься тем, что во все времена будет востребовано — производством молока.

— Фермерскому хозяйству Погореловых только два года, — комментирует начальник отдела сельского хозяйства администрации Мценского района А.М. Ро-

манов, — но за это время им удалось поднять на ноги совсем уж было развалившееся животноводство агрофирмы «Зуша-Мценская». Два года назад это сельхозпредприятие проходило процедуру финансового оздоровления. Было немало желающих «решить» проблему легко и быстро, вырезать и продать скот. Но руководство района не могло этого допустить. Наше желание спасти ферму и стремление Погореловых заняться животноводством совпали, и вот теперь дают результаты.

Погореловы выкупили у предприятия-банкрота весь скот (общее поголовье тогда насчитывало 270 голов КРС), администрация района помогла с кормами, выделив им 200 гектаров посевов многолетних трав. Сегодня на ферме в деревне Ядрино Подберезовского сельского поселения уже 320 голов КРС, из них 135 коров симментальской и черно-пестрой пород. По результатам 2007 года валовой надой составлял 218 тонн, а в прошлом году получили уже 365 тонн молока. И сегодня, когда большинство животных в запусте, на фуражную корову Погореловы надаивают 10—12 килограммов молока в сутки.

Уже как заправский животновод Наталья рассуждает о рационе буренок: сколько сена и фуража необходимо, следует ли заваривать комбикорм или лучше давать его в сухом виде. Считает, что обязательный в рационе должны быть жом и кукурузный силос. Здесь уже давно определились с тем, что на кормах экономить нельзя. Телят выпаивают только молоком — никаких заменителей. Главное, чтобы животные получали исключительно полноценный и сбалансированный по питательным элементам корм.

Наталья каждое утро обходит все поголовье, внимательно осматривает живот-

ных, чтобы выяснить, все ли здоровы.

— У нас нет в штате ветврача, — делится глава крестьянского фермерского хозяйства, — и пока приглашаем специалистов из ветлечебницы. Здоровые животные — значит, и качество продукции будет отличным, а мы качеству производимого молока и мяса уделяем первоочередное внимание, ведь работаем на себя, а не на «того парня». Не хотим, чтобы о нас шла недобрая слава, ведь КФХ должны выигрывать районные тендеры на поставку мяса в учебные заведения города, и теперь мы реализуем его и во Мценский агролицей, и в местный филиал ОрелГТУ.

Чтобы поддерживать свою славу добросовестных производителей качественной продукции, Погореловы приобрели и установили охладитель молока и сегодня все молоко продают только первым сортом и с жирностью не менее 3,6 процента.

Рассказывать о тонкостях животноводческого процесса и о достижениях Погореловых можно долго. Но все же главное, что удалось вывести из общения с этими замечательными людьми, — их убежденность в том, что при желании можно если не горы свернуть, то уж свою мечту в жизнь воплотить обязательно. При этом надо не бояться проблем, а решать их. И, конечно, все дело в труде — ежедневном, кропотливом, нелегком, но без него в жизни ничего не добьются.

И если для кого-то это просто красивые слова, то для коллектива семейной фермы — правило, из которого не делается исключений ни для кого. Родители целый день в заботах, а детям также приходится работать некогда. Старший сын, правда, тяги к животноводческому труду пока не испытывает, трудится в Москве на стройке, зато младший Егор, окончив девять классов, пошел работать к родителям в хозяйство. Как вы думаете, кем может работать хозяйский сынок? А вот и не угадали: Егор — скотник. Корм привези, навоз убери, соломки постели — он пре-

красно знает, как зарабатывается каждая копейка, поэтому ценит и уважает всякий труд.

— Возможно, кто-то нас осудит за то, что мальчишке так нелегко приходится. Ведь, как ни крути, мы — достаточно обеспеченная семья, — делится Наталья Евгеньевна. — Но когда деньги легко даются, дети им цены не знают. А наш сын понимает, как нелегко крестьянский труд. И, кстати, его никто не заставлял идти работать — это было личное решение. В этом году Егор собирается поступать в агролицей, и мы приветствуем его решение — в хозяйстве нужны дипломированные сельхозработники.

В сельском хозяйстве рабочие руки всегда на вес золота. Фермеры это знают, и потому все, кто работает на их сельхозпредприятии, получают достойную зарплату. В среднем за прошлый год она сложилась чуть больше восьми тысяч рублей. Но выплачивают ее всегда вовремя, да и своим работникам (их сегодня в КФХ десять человек) не только наличкой выдают, но и огороды вспахают, сено уберут, зерно обмолят и помогут, да и местные жители на фермеров не в обиде — те всегда подсобят, если необходимо.

— Сложная экономическая ситуация в стране стала проверкой на прочность для многих предприятий реального сектора экономики, — продолжает свой комментарий начальник райсельхозотдела А.М. Романов. — Сильный удар экономического кризиса пришелся по крупным предприятиям, а вот малые и средние формы бизнеса за счет своей мобильности если и не наращивают темпы производства, то как минимум сохраняют производственные показатели на прежнем уровне.

На территории района зарегистрированы 72 малых предприятия, девять кооперативов, более двенадцати крестьянских фермерских хозяйств и около трехсот индивидуальных предпринимателей. Трудится в них почти треть населения, занятого в экономике района, — почти три тысячи человек. На них сегодня делается ставка. Ведь когда на земле, на ферме есть хозяин, то отдача от них совершенно другая. Вот и Погореловы (горожане, не знаю, в каком даже поколении, а захотели трудиться на земле) и бизнес свой на высокий уровень подняли, и деревню на ноги поставили, а теперь их небольшая ферма считается в Ядрино селообразующим предприятием.

Елена КУЛЬПИНА.
Мценский район.